



Nyitrán

a város díjtalan orvosi vizsgálatot nyújt a házasulandóknak. Érsekújváron közel százezer koronás költséggel és állami szubvencióval hatalmas városi park létesül. Komáromban városi támogatással modern népuszoda. Másutt Szlovénországon árvaházakat, szociális intézményeket létesít a város, hogy az új idők, új szellemének és új követelményeinek megfelelően teljesítse hivatását és kötelességeit a közeljövőben. Önkéntelenül is felvetődik a kérdés, hogy Léva városa teljesítette-e a korparancsot, tett-e valamit a néphigiénia érdekében?

Ez a terület, mondhatjuk évtizedek óta elhanyagolt területe volt és maradt a városi közigazgatásnak. Nagyobb kiterjedésű park a város belterületén nincsen, nem is szólva arról, hogy a város utcáinak nagyrészt nem lombos fák, hanem nyitott, gyakran gondozatlan büzarástó csatornák vagy legjobb esetben csenevész akácok szegélyezik. Az ihatóvízű közutak száma minimális, elégtelen és dacára annak, hogy a lakosság száma évről-évre szaporodik, utak nem létesülnek. Hogy ez mit jelent egy egészségtelen vízű városban, ahhoz nem kell kommentár. A városi agglomeráció primitív otthona messze marad a huszadik század követelményeitől, árvaházunk nincsen, noha a nehézségekkel küzdő nőegyleti árvaház képtelen a nagyszámú jelentkező befogadására.

Nincsen szociális otthon és általában hiányzik vagy hiányos mindaz, amit a közegészség és a köztisztaság érdekében minden gondolkodó ember joggal elvár és megkövetel. A mai napig megoldatlan a szemétfuvarozás és a fekália tisztítás kérdése. Az Ördögárok szörnyű kipárolgása a felejthetetlen emlékek súlyával nehezíti a környék lakóira.

Sokáig lehetne folytatni ezt a szomorú sorozatot. Évtizedek, sőt talán évszázadok mulasztásait kell és kellett volna behozni. Sajnos ebben a vonatkozásban is nélkülözzük a kezdeményező erőt, a tervszerű népegészségügyi programot és intézkedéseket. Évek óta vajudik a munkásházak ügye. A barakok és a Vörös Ökör fájdalmas mementoja sehogyan sem akar eltűnni. Az idegenből érkezők és városunk aggodó polgárai egyre inkább hangoztatják, hogy az utcákon és köztereken járva az az érzésük, hogy ennek a városnak nincsen gazdája.

Az év első fele lassan elmúlik és a gondos városi vezetőségnek már most kell megkezdeni a jövő évi költségvetés előkészítését. En-

Kisiklott a vonat Benedeknél

A Benedek és Kovácsi között megindult vasúti forgalom másnapján a délutáni tehervonat egyik kocsija a benedeki sziklánál kisiklott. A robbantás ideje alatt felszedett vasúti sinek egy részét az új feltöltéssel készült pályára helyezték, amely a rajta áthaladó súly alatt meglazult és az egyik oldalon a sín meglazult. A délutáni tehervonat az előírt maximális sebességgel haladt a veszélyeztetett pályán, de csak a mozdony jutott át, mert az utána következő kocsi a megcsuszott sinen kisiklott.

A megrongált pályateszt rendbehozásának munkálatai hosszabb időt vettek igénybe, úgy hogy az esli motoros gyors utasai csak átszállással folytathatták útjukat. A kisiklással kapcsolatosan emberéletben nem esett kár. A benedeki sziklák körüli forgalmi zavarok meglehetősen idegességgel töltötték el a vasutigazgatóságot is ugyanígy, hogy ezen újabb incidens után három órával később már a helyszínen volt Pozsonyból a hivatalos szakértő bizottság az eset kivizsgálására.

Hogy segíti elő a város az idegenforgalmat?

A város a szállodákban megforduló idegenek után u. n. szálloda adót szed. Ennek ellenőrzésével a számvétség egyik hivatalnokja van megbízva. Ez a hivatalnok szombaton a késő éjjeli órákban megjelent a városi szállodában és felkeltette a szálloda személyzetét, mert revíziót akart tartani. Mint-hogy a revízió nemcsak az üres szobákra terjedt ki, hanem az ottlévő lezárt szekrényeket is fészegetni kezdte, a bérlő tiltakozott ez ellen. Az ügybuzgó hivatalnok erre előhívta a sarki rendőrt és most már annak jelenlétében folytatta tovább a munkát. De nemcsak az üres szobákban kutatólt, de felkeltette a vendégeket is, akik joggal háborodtak fel a szokatlan mó-

don foganatósított éjjeli vizsgálaton. Hiába volt a bérlőnek, a személyzetnek, a vendégeknek minden tiltakozása a revízió ilyen formában való foganatósítása ellen, az ellenőr azt nem hagyta abba, amíg a szállodát teljesen át nem kutatta.

A vendégek közül az egyik utazó a bérlőnek azonnal bejelentette, hogy az utazók szövetségénél ez ellen az eljárás ellen tiltakozni fog. Az eset annál sajnálatosabb, mert a lévai szállodák vendégeinek több mint 60 százalékát éppen az utazók teszik ki.

A szemtanúk állítása szerint az illető hivatalnok illuminált állapotban végezte a razziaszerű ellenőrzést.

A 3. helybeli kerékpároszászlóalj ünnepélye

A Léván állomásozó 3. kerékpáros zászlóaljnak Léva városa a helybeli egyesületek segítségével díszzászlót adományoz. A zászló átadási ünnepére, amelyen előreláthatólag a nem-

zetvédelmi miniszter is megjelenik június 27-én, illetőleg 28-án lesz. Az ünnepségek részletes programját a következő heti számunkban ismertetjük.

A légvédelmi szolgálat

lévai első gyakorlata, az elsőtítési gyakorlat teljes sikerrel végződött 12-én, pénteken este. 9 órakor teljes sötétség borult a városra, minden világosság kioltódott. Az emberek száza tartózkodtak az utcákon, különösen a Főtéren nagy tömegben sétáltak a

kiváncsiak. Szenzációt vártak, repülőgépeket, próbabombákat stb. Nem történt semmi s egy órai sötétség után a jól sikerült gyakorlatot letűjték, újra kigyúltak a lámpák és a lakosság megkönnyebbülten tért pihenőre.

A közalkalmazottak részletfizetéses államvédelmi kölcsön jegyzése

A prágai postatakarékpénztár az állami és egyéb közalkalmazottak részére akciót indít a 4¹/₂%-os államvédelmi kölcsön részletfizetéses jegyzésére a tíz vagy husz havi részletfizetés 1936 augusztusával kezdődik és a kifizetett illetményekből való levonás útján fog eszközöltetni.

A prágai pénzügyminisztérium közlése szerint ezen előnyös jegyzésben részesedhetnek az állami nyugdíj (el-látási) illetmények élvezői is, amennyiben azon hivatalnál, amely ezen

nek során össze kell állítani azokat a teendőket, amelyek nem tűrnek további halasztást, amelyet ha már ezidén nem is, de legalább jövőre feltétlenül meg kell valósítani. Elég volt a szegyenkezés-

illetményeket folyósítja legkésőbb 1936 június 20-ig kötelező írásbeli nyilatkozattal bejelentik a következőket: A kölcsönt jegyző neve és hivatali címe, a jegyzett államvédelmi kölcsön névértéke (hány darab 500 Ké, 1000 Ké, 5000 Ké), havi részletfizetéses összege és a jegyzett kölcsön névértékének teljes összege, valamint a kölcsönt jegyző kötelező aláírása.

Közelebbi felvilágosítással kívánságra az illetékes nyugdíjfolyósító hivatal szolgál.

ből, egyszer végre büszkének akarunk lenni városunkra. Álljon félre az, aki a hozzértés hiánya miatt ezt akadályozza, hogy képtelen elősegíteni.

— Nagyjelentőségű változások a csehszlovákiai magyar rádió műsorában. A besztercebányai állomás üzembehelyezése változtatásokat eszközölt a csehszlovákiai magyar rádió műsorán is. Az új állomás létesítése ugyanis lehetővé tette a csehszlovákiai magyar rádió műsorának kibővítését. Június 14-vel kezdődőleg már az új, jelentősen kibővített magyar leadás lépett életbe. Eddig a pozsonyi és kassai magyar küldések szimultán időben történtek és Kassának, Pozsonynak meg volt a maga külön magyar rádió műsora. Most úgy bővül ki a magyar rádió műsora, hogy a kassai magyar küldés naponta 17 óra 40 perctől 18 óráig, míg a pozsonyi magyar küldés 18 órától 18 óra 45 percig fog tartani. Ugy a pozsonyi, mint a kassai magyar küldést a besztercebányai leadó át fogja venni, úgy hogy a délutáni főküldésben a csehszlovákiai magyar kisebbség 65 perces programot fog hallgatni az eddigi 45 perces program helyett. — Most még csak az volna a kívánatos hogy a műsor összeállítására is lényegesen nagyobb gondot fordítsanak.

— Jubiláris tanonciskolai kiállítás programja. A kiállítást június 21-én, vasárnap délelőtt 9 órakor nyitják meg a következő programmal: 1. Hymnusz; 2. Kiállítás megnyitása, Antal Gyula városbíró, Bartys Vladimír tanácsos és Guttman János az ipartársulati elnök által; 3. Üdvözlő beszédek: Pabyška Ferenc, Dóka Sándor és Erdős Ignác tanonciskolai igazgatók; 4. Üdvözlő beszéd: ing. Ferányi György tanonciskolai szakfelügyelő; 5. Vendégek üdvözlő felszólalása; 6. A kiállítás megtekintése; 7. Délután 5 órakor a kiállított munkák megbírálása és díjazása. Este 8 órakor a Kath. Körben a magyar tanonciskola önképző köre mérsékelt helyarákkal előadást rendez.

— Kereskedelmi válaszevelek és levelezőlapok. A posta-és távírdaminisztérium tekintetbe véve a kereskedők érdekeit, 1934. év nov. hó 15-től kezdve bevezette, egyelőre csak próbára ugyan, a kereskedelmi válaszeveleket, illetve levelezőlapokat vagy nyomtatványokat. Az ilyenmű válaszevelek, lapok vagy nyomtatványok bármely küldeményhez mellékelhetők, kivéve az újságokat. Címzett a feladásnál nem tartozik ezen küldeményeket bérmentesíteni, kifizetésük teljesen a feladó terhére esik. Azon kereskedők, kik küldeményeikhez ily válaszeveleket, lapokat, illetve nyomtatványokat óhajtanak mellékelni, a postai igazgatósághoz forduljanak kéresekkel, természetesen a helybeli postahivatal útján. Megjegyezzük ez alkalommal, hogy a kérelmezőknek évenként legalább 300 db. ily válaszevelnek, lapnak visszaérkezésére kell magukat kötelezniük. — Kézbesítési díjak a leveleknél a rendes levéldíjon kívül még 20 fillér, a levelezőlap, ill. nyomtatványoknál még 10 fillér.

A légítámadás elleni védekezés jelentősége

— Tájékoztató a közönség számára! —

Mindenki előtt ismeretes, hogy a légi bombavető és gáztámadások technikája mennyire előrehalad és állandóan tökéletesebbé válik. Ez a tény arra késztel minden államot, hogy idején előkészítse az aktív és passzív védekezést. Az aktív védekezés az állam leggyerekes erejének, a katonaságnak feladata. A passzív védekezésről a polgári lakosság tartozik gondoskodni és az aktív védelemmel párhuzamosan a passzív védelmet is tökéletesen ki kell építeni.

Az 1935. évi Törv. és Rend. tárában 82. szám alatt megjelent törvény a lakosság védelmének létesítését szilárd alapokra fekteti. Ezt a feladatot a polgári légvédelmi bizottság, röviden a CPO teljesíti, melynek elnöke a városbíró.

A polgári légvédelem a lakosság részéről teljes felkészültséget és áldozatkészséget követel! A szolgálat a törvényes előírások értelmében kötelező! A szolgálat megtagadása, a kiadott tilalmak vagy rendelkezések megszegése, legkisebb hanyagság vagy mulasztás büntetendő!

A legközelebbi időben minden háztulajdonos felhívást kap a „Házi őrségek” létesítése ügyében, megfelelő írásbeli utasítással.

Azonban addig is, amíg ez a szervezés megtörténik, felhívjuk a közönséget, hogy önként jelentkezzen a polgári légvédelem szolgálatába. Jelentkezni lehet személyesen a Városháza földszint 6. szám alatt, hétköznapokon 9—11 óráig. Jelentkezhetnek férfiak 16—20 éves korig és 40 éven felüliek (60 éves korig), nők pedig 16—50 éves korig, feltéve, hogy munkaképesek. Jelentkezhetnek továbbá azon 20—40 év közötti férfiak, akik nem hadkötelesek.

A helyi lapokban folytatólagosan részletes tájékoztatás és utbaigazítás lesz közzétéve, azon felül a város különböző részein a hirdetőtáblákon CPO jelzéssel hirdetések tételnek közzé, melyek mindenkire nézve kötelezők!

A lakosság teendői a légi támadást jelző riadó esetén:

I. A lakásban

Mindenki viselkedjen nyugodtan! Öltözzön fel, készítsen elő 2 drb. villamos zseblámpát néhány elemmel és készítse elő a gázálarcot.

A tüzet oltsa el, csukja be a fa-

ablakzárnyakat (spalletta), bocsássa le a redőnyöket, az ablakokra és a külső ajtókra függesszen benedvesített takarókat, amelyek alul súlyokkal látandók el.

Kapcsolja ki mindenütt a villanyt. Fölfelé ne mutasson világosságot és ne álljon az ajtónál vagy ablaknál.

A házbán lakókat értesítse ki és keresse fel a legközelebbi védelmi rejtkehelyet vagy pedig oszlojanak szét a közel fekvő nagyobb kertekben, szabad területen.

II. Az utcán

A közvilágítás ki lesz kapcsolva! Minden forgalmat és közlekedést azonnal be kell szüntetni.

Lehetőség szerint a járókelők a legközelebbi védelmi rejtkehelyet keressék fel.

A fogatok szabadabb térségekre huzandók, lefékezendők, a lovakat ki kell fogni, a lámpák elollandók. A járműveket lejtős helyen ne hagyják állni.

Előre nem jelzett támadásnál mindenki fektüdjön azonnal a földre a legközelebbi faltövében, faszor mellé stb. Feltétlenül engedelmeskedjen a rendőrség, csendőrség, katonaság és a polgári légvédelem szervezeteihez tartozó végrehajtó közegek utasításainak!



A polgári légvédelem közegei szívesen látott vörös karszalagot viselnek a balkarjukon és igazolvánnyal bírnak. Az engedelmeskedés megtagadása szigorúan büntetett!

III. A rejtkehelyen

Minden nagyobb rejtkehelyen (lehetőleg a kisebbekben is) előkészítendő: 10 csomag kölszer, 200 gr. valta, vazelin, szappan, jódtinktúra, tisztaszesz, 2 kg chlórmentes mosdó, 2 vödör ivóvíz, 2 vizes vödör fedéllel,

továbbá lehetőség szerint: gázálarok, lapátok, kapák, véső, kalapács, fogó és villamos zseblámpák.

kos volt. Hányszor elpáholta a mester a pálcával... Meg azután télen, amikor hó volt, hányszor behagyatották a vén korcsmáros ablakát... Ott az iskola udvaron is hogy dobálózta minden nap.

Ez azonban nagyon régen volt... Azután jött az iskola után a fiatal, bohém legénykor, a virtuskodás, lányok, minden, minden egymás után.

Emlékezik még rája, lehetett tán husz esztendő, amikor megszerette Szabó Julcsát, aki abban az időben a falu legszebb hajadona volt.

Gondolataiban ma is él még az az idő. Látja Szabó Julcsát az ő tizenhét esztendőjével, deréki erő gesztenye hajával, benne a piros pánlikával. Az ezüstgombos pruszlikban, hogy feszül gömbölyű testén minden. Maga előtt látja erős két karját, amellyel hányszor ölelte át nyakát hosszan, szerelmesen, sok-sok esztendővel ezelőtt, amikor virágok nyíltak mindenütt, még akkor is, ha télen elment hozzájuk, amikor azok fontak, szöttek. Hogyan nőtáltak estéken, ha a fonóba jártak...

Aztán egyszer elmaradt Szabó Julcsa. Más legény is kerülgette a házu-

A rejtkehelyen viselkedjenek nyugodtan, az előtérben tisztítsa meg magát és a gázzal átitatott vagy megfertőzött ruhát cserélje ki.

Ételrt zárt edényekben vagy dobozokban vigyen magával és ivóvizet zárt üvegben.

Gondoskodjanak a rejtkehelyen chlor mésszel telített hordóról is (szükség illemhely).

Épületek védelme

A padláson ne tartanak gyúlékony anyagokat! A padlást tartás szabadon! Minden padláson előkészítendő: egy láda homokkal, legalább egy hordó víz, lapát, kapa, fejsze.

Ajánlatos, hogy a háztulajdonosok kertjeikben, különösen domb-oldalon, 3—4 m. mély fedezéket készítsenek, erős deszkával és legalább 50 cm. vastag agyag réteggel befödve. — A fedezék bejáratát benedvesített takaróval kell leföldni, mely alul súlyokkal látandó el.

Minden háztulajdonosnak legalább 2 kg chlórmentes kell készletben tartania a ház aszanációja (a gázzal fertőzött részek megtisztítása) céljára.

A külső városrészekben

A szabadban fektüdjenek a földre! Használják ki a természetes fedezékeket (árkok, csatornák, fasorok stb).

(Folytatása következik.)

Noé bárkájának újabb célkitűzései

Egy új művészi irányzat propagálása mindenkor és így most is ellentétes érzelmeket és véleményeket hozott felszínre. Mődunkban volt beszélgetni a kis együttes vezetőjével, Kaczér Dina asszonnyal, aki érdeklődésünkre a következőket válaszolta:

Akinek van bátorsága ahhoz, hogy újat kezdeményezzen, kell, hogy bátorsága legyen tudomásul venni az ezzel összefüggő kritikát is, még ha az nem is kedvező. A mi elképzelésünk az volt, hogy először be kell mutatni a régi színpadi szisztemát és közlési módok fonákosságát, szánalmas egyoldalúságát, végelgyengülését és csak azután jöhet a konstruktív munka.

A jövő szezonban a tél folyamán már teljes estét betöltő előadás keretében mutatjuk be azt, hogy milyenek képzeltük el a felszabadult színpadot. Felszabadult a szónak szellemi és technikai értelmében, amely az új idők problémáit előtérbe hozta függetlenségével és bátorsággal tudja megmondani és megmutatni.

A felszabadult színpad nem jelent primitívséget, de nem jelenti a mult

maradéktalan sutbadobását sem, célja az, hogy a mult színházi hagyományait összeegyeztesse a jelen új követelményeivel.

Az ültörés és a kezdeményezés nehezségeit le fogjuk győzni és művészi munkánkkal elozlatva minden bizalmatlanságot, megvalósítjuk azt, ami — prológusom értelmében — eddig csak ígért, terv és célkitűzés.

Kaczér Dina ezen felvilágosító szavaira, véleményem szerint szükség volt, mert közelebb hozott az elgondolásokhoz, amelyek bizonyára nemes intencióból fakadtak. (—r)

Ahogy én látom...

egy kis lüzi lárna eléggé meggyőzött mindenkit arról, hogy a tűzoltósággal többet kell a városnak foglalkozni. A városnak négy fizetett, állandó tűzoltója van, azonkívül még néhány kiségitő, akik havi 100 Ké-t kapnak. A tűzoltók közül a két sojfforuccával öntöz, a kiségitők mozikban és színpadokon tartanak ügyeletes szolgálatot. Mindezeket együtvéne 15 ember áll rendelkezésére a városnak veszély esetén. Természetesen ilyenkor ezeknek előbb még fel kell öltözködni, mert a tizenöt közül tizenegyenek civil foglalkozása van, nem is szólvá tehát arról, hogy nem könnyű feladat őket a város négy sarkáról összehozni. Így állunk tehát az emberekkel. Ennél még sokkal rosszabb a helyzet a felszerelést illetőleg. Van egy rendes, előírászerű motoros fejskendők, azonban azzal üccával öntözünk és ebben romlik, kopik, állandó javításra szorul. Azt talán mondanunk sem kell, hogy a tűzoltási célokat szolgáló nehéz motoros jármű szédítő mennyiségű benzint fogyaszt. Az üccáöntözésre sokkal könnyebb és alkalmasabb berendezésű kocsit volna megfelelő és akkor nem kellene panaszkodni, hogy porosak az üccák, mert nincs pénz benzinre. Az üccáöntözésre használt motoros járműn kívül nincs a tűzoltóságnak, oly oltóberendezése, amelyet korszerűnek lehetne mondani. Tudomásunk szerint a város külön tűzoltó-adót szed. Talán jó volna ezt maradéktalanul a tűzoltóság ügyének radikális és gyors rendezésére fordítani és általában törődni ezzel az „égető” kérdéssel. Vannak nekünk „tüzes” városatyáink, gondoskodjanak az oltásról is. Nem akarunk egészen elégni... Eléggé le vagyunk már égve... Okulár.

ÖREGSÉG

Irtá: VERES VILMOS

Ott ült kinn a faltövében egy háromlábú kis széken. A negyedik, tudja Isten hány esztendeje már, elveszett. Onnan nézte az örökkön-örökké visszatérő virágtakasztó tavaszt, az első visszatérő fecskéket, a rőpködő-zümmögő apró méheket.

Valami mélységes fájdalom járta át minden porcikáját. Látja évről évre visszatérni a viruló tavaszt, a kopár fák mint hajtanak új rügyeket, mint borul minden virágba...

Az üccán iskolás gyermekhad vonul hazafelé. Kacagva-játszva, kiabálva mennek az uton, behallatszik vidám jókedvű nevetésük.

Valamikor ő is ilyen volt... Valamikor ő is így vihogva, huncutkodva döfte oldalba szomszédját, akivel párosan, rendbe ballagtak haza az iskolából. Most meg úgy jönnek végig akár a csorda, futva, veredkedve, kiabálva.

De hát ő sem volt különb akkor. Csak néki tűnik fel ez a zsvajgás, gyereklármá pajkosságának. Ő is paj-

kat, módosabb, tehetősebb mint ő volt. Ahhoz is ment Szabó Julcsa férjhez. Ő meg más után nézett, Galambos Örszi után vetette magát.

Akkor már benne volt a sorba, hogy megházassodhatott. De nem volt boldog a házassága. Fél esztendeig voltak együtt a fiatal menyecskével, csak addig, amíg valaki meg nem látta, hogy Szabó Julcsát, a más asszonyát ölelgette valahol.

El is mosolyodik ősz bajúsa alatt még ma is, ha visszagondol hogy hogyan és mint volt... Milyen port vert akkor, vele egyszerre az érdeklődés középpontjába került, a lányok bolondultak utána, a legények is úgy néztek rá, mintha hős lett volna.

A vége az lett, hogy Szabó Julcsa is elvált az urától, mint ahogyan ő a feleségétől. S így lettek egymásé másodsor, hiába rontották szét szép terveiket az öregek.

Boldog volt Szabó Julcsával nagyon. Boldog, de áldás nem kísérte őket, gyermekük nem született. Megátkozta a volt felesége:

— Adja Isten, hogy örökké magatok maradjatok! — ezeket mondotta

neki Galambos Örszi, mikor kilépett az udvarból.

És igaza lett. Hamarosan meghaltak az öregek, ketten maradtak Szabó Julcsával, a feleségével. Éltek, boldogok voltak, életükbe csak akkor vert a boldogtalanság tanyát, amikor tudták, hogy nem marad utánuk senki, aki örökölje, amijük van. A szép portát, a fertáj földet, a marhát, meg mindent.

Ekkor ébredtek tudatára sivár élettüknek. Elment egyszerre közülük a nyugodt boldogság. Keserű lett számukra minden, tehernek érezték az életet, egymást.

De ez nem tartott sokáig. Szabó Julcsa, a második felesége megmérgezte magát. Kevesen tudták miért tette, csak az ura, vagyis ő. Az utolsó szava most is a fülébe cseng.

Átokféle volt az is, mert átokká vált. — Eredj hát Galambos Erzsizet, annak vannak gyermekei, vagy annak a gyerekei legyenek kedvesebbek mint én!

Ezt mondta. És ő ment újra aszszony után, ment Galambos Örsze után, négy gyerek anyja után... Negy-

Péter-Pál napján

kezdődik szenzációs nyári vásárunk,
még soha nem létezett alacsony árakon

Kohn és Kovács

Függöny, szőnyeg, paplan, linoleum, menyasszonyi kelengyék nagy választékban!

Szigoru szabott árrendszer!

Tanonciskolai kiállítás

Miként lapunk előző számában már jeleztük, a lévai magyar iparositanonciskola fennállásának 50 évfordulója alkalmából jubileumi kiállítást rendez. A kiállítás június 21-én nyílik meg az irgalmas nővérek inlézetének tornatermében és 24-ig tekinthető meg. Ezen kiállítás iránt, mint örömmel értesülünk, városunkban és annak környékén is a legélénkebb érdeklődés mutatkozik. Iparosaink nagy része a tanulóknak már rendelkezésére bocsátotta a kiállítandó munkákhoz szükséges anyagot és az iparosok buzdulólag serkentik a tanoncokat munkáik elkészítésére.

A város által nyújtott pénzbeli segély és a nemesen gondolkodó kereskedőink természetbeni támogatása pedig lehetővé tették, hogy szegény sorsu, tehetséges tanoncaink is részt vehetnek a kiállításon.

Kívánatos, hogy azon iparosok, kik még eddig nem fordítottak kellő figyelmet a kiállításra, szintén adják meg tanoncaiknak az alkalmat és mó-

dot, hogy azon részt vehessenek. Keltsek fel és támogassák tanoncaik ambícióját a kiállítás iránt, mely arra van hivatva, hogy az ifjú iparos nemedéket már most némi önállóságra és nemes versenyre buzdítsa.

Elsősorban iparosaink érdeke, hogy a kiállítás méltó bemutatója legyen városunk ipari fejlettségének, de ez csak úgy lehetséges, ha iparosaink a kiállítás érdekében az iskolával karöltve támogatják a tanoncokat, akik ezért bizonyára nagy hálával fognak egykor visszaemlékezni tanítómestereikre.

A kiállítással kapcsolatban felkértem a környékbeli népiszkolák vezetőit, hogy évvégi kirándulásaikat úgy rendezzék meg, hogy ezen kiállítás megtekintését is vegyék programjukba. A kiállításra a belépés díjtalan és bizonyára soha nem felejthető élmény lesz a tanulók számára. (D.)

Rendezte-e már

előfizetését?

venkét esztendő volt ekkor.

Tönkretelte újra Galambos Örsze életét is. De a magáét is. Pusztulni kezdett minden. Sodródott ő is lefelé a lejtőn, vele együtt becsülete, vagyona. Elment a fertáj föld, a marha, el minden, ami mehetett, csak ez a düledező, gyepel benőtt udvar és ház maradt meg vele együtt. Ezt nem adta el, nem is kellett senkinek, mivel hollig lakást költött ki. Hanem a Galambos Örsze, az gondolt vele, az hord néki ételmet, arra hagyja...

Éppen csoszog is befelé a szétesett uccaajtón. Valamit hoz elől a költényébe köve. Jobbjában bot, azzal támogatja magát, azzal segít a menésben is magán.

— Jónapot András — köszön odaérve.

— Agyon Isten Örszi — fogadja mindannyiszor szégyenkezve — hát elgyült?

— Láthatja — mondja az öregaszony fáradtan és reszkető ráncos kezével ócska, elnyült kötényéből jó darab kenyeret húz elő. — Hoztam egy kis kenyeret, amit a jányom hozott. Egye meg...

Ő is leült a vízvezető lára. Most már ketten tünedeztek, pedig valamikor, talán ugyanezen a helyen másként ment minden. Nem kellett akkor, mint most lopva adni annak, aki hites ura volt... aki elhagyta, csúffá tette és ami miatt megtagadták a gyermekeit is.

András mohón fogott a fehér, foszlos kenyérhez. Éhes volt és egy-kettő lenyeldeste...

— Nem tudják a gyermekeid, hogy ide jársz? — kérdezte melegen Örszét. — A Zsuzsi, az hallotta valakitől. Szememre vetette...

Ő is maga volt, kegyelemkenyeren. Azt hordta el Andrásnak, annak a fejében iratta rá a házat Galambos Örszére és a Zsuzsira, de hát ennek is kilenc esztendeje. Meguntá már a várást Zsuzsi is, de hát hogyan haljon meg és hogyan haljon meg Örsze is? Fáj neki minden. Tudták mindketten, milyen terhei a földnek a maguk tehetetlenségükkel, de hát mit tehettek mást, lükték az élet mostohaságát. Ők értették egymást, de őket senki sem.

— Még Zsuzsi is megtagadta azt a kis ételmet — mondta az öreg aszszony — tőlem is, mert aszondja, hogy

Bazaltoid — járdalap az ideális járdaburkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú.

Gyártja: **Ing. Hochberger Sándor**
betonárúgyára

Levice-Léva, Kálnai-utca 43.

Elveszett a tiz parancsolat...

Uram, ha számon kéred tőlem lázadó életem,
Meggvallom: egyenesen járok az életbarázdákon,
Emberhez méltó új hónapokat akarok és
Ezért volt a múltban és a jövőben minden lázadásom.

Uram, az anyag fertőjébe bukott itt a lélek,
Néha még felcikkázik, mint egy halvány karcolat.
Ember, erkölcs, család, társadalom — vegetál itt minden,
Elveszett a gazdagok szívéből a tiz parancsolat.

A kisémmizett emberért van minden lázadásom,
A munka és a munkás emberi értéke elveszett.
Ki látja meg a munkásban a Te tiszta alkotásod,
Ha a tiz parancsolat a gazdagok szívében elveszett...?

SASS JÁNOS.

A hontalanság átka...

— A fászkamrában élő család —

Még 1917-ben került Lévára a beszarabiai származású Zeikner Mihály, mint orosz hadifogoly. Léván Zeikner jól érezte magát és csakhamar özszeismerkedett Federics Máriával. Az ismeretségből szerelem, majd házasság lett. A törekvő, szorgalmas ember napszámos keresettel tartotta el családját, amely idővel hat tagúra szaporodott. Az egyre súlyosbodó gazdasági helyzet, a megszorított család mind nagyobb gondot rótt Zeiknerre. Különösen megnehezedett a család helyzete akkor, amikor a feleség betegeskedni kezdett, kórházba került és a férfi a négy kiskorú gyermekkel magára maradt.

Zeikner ellen rosszakarói feljelentést tettek, hogy a kórházban fekvő feleségét meg akarja mérgezni, hogy szabaduljon tőle. Letartóztatták. A hosszas vizsgálati fogság alatt munkahelyét mással töltötték be, úgy hogy amikor a fogházból kiszabadult, munka, kereset nélkül családjával együtt a legnagyobb nyomorba tengődött. Házbérét nem tudta fizetni, kilakoltat-

ták. Most a család abban a fászkamrában húzódik meg, amelyben előbb a tüzelőfűtőt tartotta. A másfél méter széles és vagy 3 méter hosszú, nem éppen a legkifogástalanabb tetőzetű fászkamrában egymás hegyén-hátán van egyszerű bitoruk összerakva, úgy hogy alig egy négyzet méternyi szabad hely marad. Arról persze, hogy ott valami tüzelő helyet állíthassanak, szó sem lehet.

A hontalanság

Zeikner, aki beszarabiai származású, Csehszlovákiában mint hontalan van kezelve. Orosz állampolgárságát már régen elvesztette, amennyiben Bessarabia a békeszerződés értelmében Romániához tartozik. Románia azonban nem ismeri el állampolgárának, mert hiszen 19 év óta nem tartózkodik ott. Csehszlovákiában nincs állampolgársága, bár löbb izben tett kísérletet annak megszerzésére, de a költségek fedezésére a megfelelő összeget nem tudta előteremteni és a mostani viszonyaihoz képest még csak kilátás sincs rá, hogy valaha is előteremtse. A munkaközvetítő hivatalban nem veszik nyilvántartásba, mert nincs állampolgársága és így sem az állami, sem a városi segélyekből nem részesül. Ma a legnagyobb kétségbeesésben és nyomorban él az egész család, semmi kilátással a jövőre.

A nyomorgó család részére adományokat a Járási Fialáság Gondozó (Ladányi u. 14.) útján lehet eljuttatni.

(—) Fejünkötől a sarkunkig testünknek jól tesz az **Alpa** sóborszeszel való bedörzsölés. Az **Alpa** felfrissíti az izmokat és idegeinkre is kihat. Szabadon kimért Alpa tizletben nem vásárolhatunk. Ezt csak eredeti, leplombált üvegekben kaphatjuk az üzletekben.

Megnyílt a
Sklenné
Teplícei

Thermál-Strandfürdő!
Rendkívül olcsó idényárak!

A víz hőmérséklete az új vízvezetékkel berendezéssel 25° C-ra szabályozva!

— **Házasság.** Steiner Zsuzsa és Schlesinger Béla f. hó 21-én délután 1 órakor tartják esküvőjüket Szilvás-füföldön a Strauss-étteremben.

— **Doktorráaválás.** Síkef Vilmost, a járási hivatal rendőri büntetőbíráját jun. 12-én déli 12 órakor avatták a pozsonyi Komensky egyetem aulájában a jog- és államtudományok doktorává. Őszinte szívből gratulálunk az új doktornak.

— **A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése.** A lévai Kereskedelmi Csarnok f. évi június hó 21-én délelőtt fél 11 órakor tartja a Kaszinó nagyeremében évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat a vezetés ezennel felszólítva meghívja. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó, 2. Titkári jelentés, 3. A számvizsgálók jelentése és pénztári jelentés, 4. Esetleges indítványok, 5. Titkár válaszlása.

— **Ingyen utazhatnak haza a szegény főiskolások.** A vasútiügyi minisztérium ingyen utazást biztosít a vagyontalan főiskolásoknak. — A kedvezményben azok a főiskolások részesülnek, akiknek a szülei 7000 korona évi fizetésnél nagyobb jövedelemmel nem rendelkeznek és akiknek lakhelye 100 km-nél nagyobb távolságra fekszik tanulmányuk helyétől. E főiskolások a nagyvakációra ingyen utazhatnak haza.

— **A kórház vizellátása.** Az országos választmány most heli ülésén foglalkozott a lévai országos kórház vizproblémájának megoldásával. A kórház jelenlegi kutja ugyanis nem képes a teljes vízszükségletet fedezni, ezért tervbe vették, hogy a keresztügyi szőlők mellett az u. n. Csekey-földelken kutat fúrnak és annak vizét vezetik a kórházba. A napokban bizottság jár a helyszínen, amely elhatározta, hogy vizsgálat alá veszik a talajt, vajon található-e ott elég bővízü forrás.

— **Hiábavaló tüzilárma** verte fel pénteken este 8 óra tájban a belvárost. A Főtéri Engel-féle ház egyik pinceraktárából füst szállt ki. Rövid időn belül a helyszínen termelt a tűzoltóság, karhatalmi szervek, majd megjelent Lachky Elek, a raktár bérlője is. Lachky kijelentette, hogy közvetlen veszélyről szó sem lehet, csupán a pince gombáit pusztítják kénezzéssel, amiről a bizottság a kaszárnyából beszerzett gázálcok segítségével közvetlenül meggyőződött.

— **„50 fillér a gyermekeknek.”** A pósta- és távirádmisztérium a szegénysorsú gyermekek segélyezésére 2 Ké, 1 Ké és 50 filléres postabélyegeket bocsátott forgalomba „50 fillér a gyermekeknek” jelszóval. Ezen 50 filléres ráfizetések a szegénysorsú gyermekek felségélyezésére fordítanak. — Felkérjük ennél fogva a közönséget ezen bélyegeknél minél gyakoribb vásárlására. Reméljük, hogy városunk ezen akciónál méltó helyet foglal el közláráságunk többi városai között.

× **Különbejárható szép szoba, fürdő használatlalt azonnal kiadó.** Komenský (Kossuth)-u. 22.

— **Köteles óvintézkedések** elmulasztása miatt vonták felelősségre a komáromi főrendcségek Diamant Izidor zsarnócai lakost az elmúlt héten. Nagyközmű közszégekben a múlt év folyamán Diamant Izidor zsarnócai lakos követ lejtett egy kőbányában. A kellő óvintézkedések hiányában nagyobb földtömeg csúszott le, amely maga alá temette — mint annak idején megtört — Erzsike Gyulát és Hribík Jánost: a két munkás meg is halt. Ugyanakkor Hribík Domokos súlyosan megsebesült. A balesetért Diamant Izidort vonták felelősségre mint munkaadót, aki nem járt el kellő óvatossággal és elmulasztotta megtenni a szükséges és köteles óvintézkedéseket. Diamant azzal védekezett, hogy a munkások az ő beleegyezése nélkül állottak munkába. Ezen állításnak azonban a tanuvallomások ellentmondtak s így a bíróság Diamant Izidort 3 hónapi fogságra és 500 Ké pénzbüntetésre ítélte.

— **Iskolai beiratások.** A lévai izr. elemi népiskolába az 1936/37. tanévre a beiratások június 26., 28. és 29-én délelőtt 9 órától 12 óráig történnék. Délutánonként nincsenek beiratások. Igazgatóság.

— **Matuskát akarta utánozni egy zselizi legény.** Dajcs István, zselizi legény azzal szórakozott, hogy a vasúti sínekre nagy köveket helyezett, mert ki akarta siklatni a vonatot. Kísérlete majdnem sikerült, de még idejében észrevették, mielőtt a motorosvonal ráfutott volna a kövekre. Dajcsot elfoglalták s kérdőre vonták: beismerete, hogy köveket rakott, de arra nem tudott felelni, hogy miért tette. Vasúli baleset előidézésének kísérletéért kéthavi fogságra ítélte a komáromi kerületi bíróság.

× **LISZTHARMAT, valamint a gyümölcsfákon fellépő monília, gyümölcspenész, továbbá almamoly, szőlőmoly, levél és vértetű és minden rágó kártevő ellen biztosan ható permetezőszerek raktáron: BERNÁTH & FENYVESI cégnél Levice, Bati-u. 11.**

× **Nánán a főuton, Párkánytól 1/2 órányira, családi ház 25.000 KÉ-ért eladó.** Áll 3 szoba, konyha, mellékhelyiségek, virágos és veteményes kertből. Üzlethelyiségnek igen alkalmas. Érdeklődni lehet Nagy igazgatónál, Nána.

— **Ingyen orvosi vizsgálatot** nyújt Nyitra városa a házasulandóknak. Érdekes és életrevaló akcióit indított Nyitra városa a házasulandó fiatalok érdekében. A házasulandókat a házasságkötés előtt a városi orvosok díjtalanul megvizsgálják és tanácsokkal látják el. Hetenként kétszer tartanak ebből a célból rendelő órákat. A város közönségével falragaszokon tudatták a díjtalan orvosi rendelő és tanácsadó megnyitását.

Születés, házasság, halál

SZÜLETÉS: Minár István, Kovács Etel: fiu Mihály; Hormacsek Borbála: leány Ilona; Pasternák Sándor, Kubis Mária: fiu András; Bauer János, Hrazdila Józsa: fiu János, József; Frtúsz János, Benko Karolin: leány Eleonóra.

HÁZASSÁG: Nem volt.

HALÁL: Balázs Lajosné sz. Balázs Eszter 39 éves, Petrás Vera Erzsébet 5 éves, özv. Balog Istvánné sz. Barlat Mária 79 éves.

Üzlethelyiség kiadó Mártonfi u. 2. sz. házban. Felvilágosítás az Izr. hitközség irodájában nyerhető.

Családi ház, 3 szoba, mellékhelyiségekkel, kerttel kedvező feltételek mellett Honvéd utcában eladó. Honvéd u. 43.

Két szobából álló lakást keresek bérbe.

Sarok üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Újtelep, Jókai-u. 11.

Két szobás lakást fürdőszobával bérbe keresek lehetőleg a város belterületén
Címek a kiadóban, Štur utca 3. szám.

Az LTE-nek már van reménye, hogy tovább jusson a selejtezőkben!

Urnapiján Pozsonyban játszotta le az LTE a divízióba való jutásért soronlévő mérkőzését a nyugati kerület bajnoka, Donaustadt ellen és csapnivalóan rossz játék után 2:1 arányban vereséget szenvedett. 1200 néző nevetelt és fűtött a lévaiak primitív és lélekten játékát látva. Ez a mérkőzés a futball anti-propagandája volt!

Már a játék elején látható labdaundorral játszik Léva, ami később csak fokozódik. Küzdeni a lévai színekért csak három idegen tud: Kuzsel, Lóczy és Kopřiva. A többiek sétálnak. Sőt Dubec égbekiáltó potyagólt szed be kezei között. (A tribünről a dolog úgy látszott, mintha lepkét fogdosott volna.)

Néhány perc múlva a pozsonyiak egy szép góllal kedveskednek a vendégeknek, 2:0. Most Horváth megy középfedezetnek és Szalay lesz a balszélső. A csere használ és nincs harmadik gól.

A második féldobben ismét Donaustadt lölény alakul ki és tart a féldő 25-ik percéig. Ekkor már a sárga-zöldek is megunták pályán keresztüli egészségügyi sétájukat és elkezdnek futballozni. Nagy tempó diktálnak, egy két formás támadás is fut és Szalay szépít 2:1-re. Többre nem telik az LTE harci kedvéből és oda a drága két pont.

Erről a mérkőzésről kritikát írni nehéz! A csapatot megillető méltató szavak ugyanis nem bírnak el a nyomdák testek!

A legjobb Kuzsel, Lóczy és Kopřiva voltak, míg a sok rossz közül a legrosszabbak Ocsiák és Szalay voltak! (Meg az a vezetőségi tag, aki Lóczyt kitétte a balszélre!)

A komáromi Forgách jóakarattalug bíraskodott.

Vasárnap Léva játszotta a Donaustadt és most az LTE győzött 6:0 arányban! (Bíró Förster, — 600 néző.)

Az LTE-ben ma játszik Hárai, Tóth és Németh, a jobbfelezet.

Alig kezdődik meg a játék, a leprikézelt sárga-zöld csapat nagy ostromba fog, de Tóth már az első pillanatokban a kapu szájában lukat rúg. Az 5-ik percben már Kuzsel lövése hálót ér, de a bíró les címén szabadrúgást ítél az LTE ellen! A bór Horváth marad, aki előre adja, Hárai egyet-kettőt cselez és a 8-ik percben már benn ül az első dugó! Az LTE állandóan támad, öldöklő iramban folyik a játék, Szalay a szélen meglóg, szépen bead és Kuzsel — átsodródva a balösszekelő helyére — fejfel védehellenül küldi a bőrt a lécc mellé: 2:0. Az LTE nem lankad, a csapatra nem lehet ráismerni, mint tizenegy ördög, úgy küzd a sárga-zöld tizenegy. Hiába támad Pozsony, Horváth és Németh ma sziklafalként áll ellent a pozsonyi támadásoknak. A 20-ik percben Hárai lukra játsza Tóthot, aki most nem hibáz és benn ül a 3-ik dugó is.

Erősen támad a Donaustadt, de hiába minden, ma Dubec is nagy és nem lehet neki gólt rugni. A 25-ik percben vagyunk, mikor a donaustadi kapu előtt nagy harc folyik — a bór Háraihoz kerül, kiugraszítja Kuzselt, akinek éles lövése a léccről gólbá pattan. Már 4:0.

Középkedés után ismét az LTE rohamoz, Szalay nagy kapufát ló, a jobbösszekelő szökne, azonban Horváth szereli, Kuzselnek ad, ez Háraihoz játszik. Hárai felemeli Lóczynak és ennek zúgó fejese a hálóban köt ki. Féldő 5:0.

A második féldobben már kiütközik a csapatokon a fáradság, nincs iram, a játék ellaposul. A 34-ik percben Tóthot tiszta helyzetben felvágják a kapu előtt. Tizenegyes! Hárai lövi, a kapus kiüli, de Hárai rajta van és végérvényesen beteszi 6:0.

Azonban most jön a Donaustadt! Forró pillanatok a lévai kapu előtt, a baloldalon zavar és Dubecnek kell bravuroskodni! Szorít a Donaustadt, a nyomás erősödik, de Dubec és a két fedezet Horváth és Németh (a mérkőzés hősei) ugy szintén Kovács elhárítják a veszedelmet és az eredmény marad 6:0.

A csapat az első féldobben nagyon jó volt, azonban az őnmaga diktált tempót nem bírta végig és ezért a második féldobben visszaesett. A csapat és a mezőny legjobbjá Németh volt, utána Horváth következik, majd Dubec, Kuzsel, Kovács és Lóczy. Hárai négy gólt készített elő, de a második féldobben csak sétált. A mezőny kirívóan legrosszabbja Ocsiák volt. Az ellenfélnek a jobb fedezet és a balszárny tűnt ki.

Förster (Pozsony) jól bíraskodott.

Vasárnap az LTE Losoncon játszta le sorsdöntő mérkőzését a LAFc ellen. Sajnos, semmi remény nincs arra, hogy a továbbjutáshoz szükséges győzelmet vagy eselleg csak döntetlen is kitudja az LTE csikarni. Azonban emlékezzenek arra, hogy ha nem jutnak tovább, annak a pozsonyi és nem a losonci vereség lesz az oka!

Léva város

5689/1936. szám.

Pályázati hirdetmény!

Léva város nyilvános versenypályázatot hirdet a Štefánik-ucca átépítésére. — Pályázati feltételek beszerezhetők: Városháza I. em. 14., ahol a tervek is megtekinthetők. — Pályázati határidő 1936. július 7., d. e. 10 óra. Hivatalos kiírás a Krajinský Vestníkben. Léva, 1936. június 12.

Városi hivatal.

Čis. jed. E 2706/35.
55.

Exekučná vec vymáhajúcej strany Elza Brüllová proti povinnej strane pre 20.288 Kč ist. a prisl.

Vyhľadka o dražbe.

Dňa 20. júna 1936 o 14. hod. po pol. budú v Leviciach, Bátorovská ul. č. 3. vo verejnej dražbe predávané tieto veci:

hotelové, kinové, kaviarenské zariadenie atd.

Vyzvanie, aby sa podávalo, stane sa až za pol hodiny po dobe vyševedenia. — Medzitým možno veci prehladať.

Okresný súd v Leviciach, dňa 3. júna 1936.

LÉVAI UJSÁG gazdasági, kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKICS ERNŐ dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Štur u. 3. Telefon: 19. — Nyomja: FODOR utóda Láncz Jenő nyomdája Léva, Szepeši u. 28. — Előfizetési díj: egészévre 48,- félévre 24,- negyedévre 12,- Ké, egyes szám ára 1,- Ké. — Három példány megterítés előfizetésnek számít. — Hirdetéseket tarifája szerint Fodor papírkereskedésben adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetőknak árengedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örülünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a határlavai postai és távirádgazdálkodás lévai feladóhellyel 109.976. V-1934 szám alatt engedélyezte.

Legkiadósabb meszet

építéshez csak M. Drdoš nagykereskenyi mésszégetőjében vehet.

Ára 16.— Kč-tól, vagonitételekben megegyezés szerint.